VENTILATOROK KIVALASZTASA

Szempontok

— Légtechnikai Uzemi kovetelmenyek: pl. Ap; , (Apg), 0y — katalogus
— Ergonomiai kovetelmények: pl. kozvetlen vagy €ékszijhajtas — katalogus

— Egyéb uzemeltetési kovetelmények: pl. aramfelvétel illeszkedjen a
villamos halozat képességeihez — kataldgus

— Ar - katalogus

— Zajkibocsatas — katalogus (?)

— Racionalis energiafelhasznalas, j6 hatasfok — katalogus (?)
— Egyéb (pl. thzveszelyes helyen Uzemeltetés)
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Az aramlasi zaj és a veszteségek 0sszefliggese ventilatoroknal
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Radialis ventilator tipusok a lapatozas szerint

e

% ! sz P a4 S ngs !
Lapétvég: Hotrahals Rodidlis Eldrehajic s
Kiléps rel. seb.: #itrahain Hatrohasilo roadialls Elorenqfio
Hatrahajlé lapatozas: a lapat kilépd éle a forgasirannyal ellentétes iranyba hajlik.
Radialis lapatozas: a lapat kilép6 éle sugariranyu.

El6rehajlo lapatozas: a lapat kilép6 éle a forgasiranyba hajlik.



70 % vagy annal jobb hatasfokra:

Radialgép — hatrahajlo lapatozas:

1
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Radialgép - elorehajlé lapatozas:

a jo hatasfoku zénan kivul; 6sszeflggéssel

nem jellemezhetd tartomany. Kis hatasfok, nagy fajlagos
teljesitmény.

o~ 1.5...1.8 o~ 0.4...0.5
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Radialis ventilator tipusok jelleggorbéi

Aps [Pa]

|dealis jelleggorbe:
Sebességi haromszogek
elemzésébdl szerkeszthet6.

Valosagos jelleggorbe:
Méréssel.

P[kW] b./ elérehajld
c./ radialis

a./ hatrahajld

A

Apé idealis

b./ elérehajlo

c./ radialis

a./ hatrahajlé

Apé valésagos

qlm®s]

Teljesitményfelvétel

q[m®/s]



Ventilatorok szabalyzasa

A légtechnikai rendszerek légszallitasat a ventilator és a cséhaldzat jelleggorbéje egyuttesen
hatarozza meg.
A csbhaldzat jelleggorbéje tobbnyire a térfogataram fluggvényében négyzetes parabola.
A terhel6gorbe metszéspontja a ventilator jelleggorbéjével a munkapont.
Akkor gazdasagos, ha a ventilator névleges Uzemi pontjara vagy annak kozelébe esik.
Akkor stabil, ha a munkapontban a csévezeték jelleggorbéje meredekebben emelkedik,
mint a ventilator jelleggorbéje.

Haja névleges térfogataramtdl eltéré mennyiségre van szukség, akkor a csdvezeték
\ﬁij ventilator jelleggorbéjét (esetleg mindkett6t) modositani kell.
ey

jtés—A beavatkoz6 elem zarasaval a rendszer ellenallasat novelve a munkapont (M)
ﬁ/f’é‘@garbén balra tolédik el (M). R
Prendszer

A befektetett teljesitmény megoszlik a rendszer Aps [Pa]
hasznos teljesitménye és a fojtas vesztesége kozott.

Aprendszer

Rosszabb hatasfoku pont.

qu O qlm?/s]



Ventilatorok szabalyzasa

Megkerulé vezeték (bypass): a ventilator szivo- és nyomdcsonkja egy kulon vezetékkel
0sszekotve.

A ventilator teljesitményének egy része a rendszeren, masik része a megkeruld vezetéken
tartja fenn az aramlast.

A fojtashoz hasonldan csak a térfogataram pontos beallitasara javasolt, a névleges értékhez
képest max. 10-15%-o0s eltérés esetén.

prendszer

Aps [Pa] Ap

rendszer

ApM




Ventilatorok szabalyzasa

Fordulatszam valtoztatas: a ventilator jelleggorbe pontok a térfogataram négyzetével
aranyos parabolan mozdulnak el.

A ventilator hatasfoka - a Reynolds-szam hatasatdl eltekintve - valtozatlan marad.

Ha a terhel6 rendszer gorbéje is négyzetes parabola (tobbnyire az), akkor a ventilator
valtozatlan hatasfoka mellett, azaz a leggazdasagosabb modon valtoztathat6 a térfogataram.

N1

Aps [Pa]

q[m°/s]



Ventilatorok szabalyzasa

Perduletszabalyozas: a jarokerék eldtt elhelyezett allithatd lapatokkal a belépb

abszolut sebesség iranya, nagysaga valtoztathatd meg ugy, hogy a

belépési veszteségek csokkenjenek.

Viszonylag kedvez6 hatasfok.

Ha a keruleti sebesség iranyaba torténik az eltérités, a jelleggorbék balra lefelé toldédnak el,
ellentétes esetben jobbra folfelé.

Nagy eltérités esetén az eléperduletet ado racs fojtasként mikodik.

A modosult jelleggorbék csak méréssel hatarozhatok meg.

a=0 a>0
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Ventilatorok szabalyzasa

Lapatszog allitas: Els6sorban axialis ventilatoroknal.
A lapat beallitasi szogét ndvelve jobbra, csokkentve balra mozdul a jelleggorbe.
Altalaban +10° tartomanyban kedvezé hatasfok mellett.

Lapatszam valtoztatas: A lapatszammal kozel aranyos a nyomasnovekedés, a térfogataram
valtozatlan.
A jelleggorbék fuggblegesen tolodnak el.

A jelleggorbék mindkét esetben csak méréssel hatarozhatok meg.



Ventilatorok soros és parhuzamos kapcsolasa

Soros kapcsolasnal a nagyobb nyomasnovekedés elérése a cél.

Az eredb jelleggorbe az egyes gépek azonos térfogataramahoz tartoz6 nyomasmetszékeinek
osszegzesevel all el6.

Az U] jelleggorbe meredekebb lesz, igy nagyobb nyomasvaltozashoz csak kisebb mértéki
térfogataram valtozas tartozik.

Parhuzamos kapcsolasnal a nagyobb térfogataram elérése a cél.

Az eredd jelleggorbe az egyes gépek azonos nyomasahoz tartozo térfogataramainak
osszegzésevel all el6.

Az (] jelleggorbe laposabb lesz, igy

. e . : * « Sorosan kapcsolt
kis nyomasvaltozashoz is nagyobb '<

mertékl térfogataram valtozas AP1+AP2 oo : AP endszer
tartozik. '

A parhuzamosan tuzemeld

ventilatorokat egyszerre kell Aps[Pal | N

inditani. Ap; Parhuzamosan
Célszer(i azonos nagysagu gépeket [ kanesolt
parhuzamosan mikodtetni. N

Kiilonbdz4 nagysagu gépek parhuzamos APz | X S L) VSRR N
kapcsolasakor a jelleggorbéktdl fuggben ' : |
a kisebb ventilatoron visszaaramlas

is |étrejohet.

g2 a1 qi+ 02



Ventilatorok soros és parhuzamos kapcsolasa

Parhuzamos kapcsolasnal ha az egyik gép jelleggorbéjének inflexidés pontja van,

akkor az eredd jelleggorbe és a rendszer jelleggorbe egyuttes vizsgalatara van szukség
a munkapont stabil helyzetének megitélésére.

A ll. jelG rendszer karakterisztikaja az A pont folott metszi az egyuttes jelleggorbét:

a kis ventilatoron visszaaramlas jon létre.

A parhuzamos kapcsolas ebben az esetben csak akkor noveli a térfogataramot,
ha a munkapont az A pont alatt van.

Parhuzamosan

- kancsolt
Apéz IL.jelii rendszer

Aps [Pa]

Labilis szakasz

l.jeli rendszer

g2 a1 g1+ Q2



Gyakorlo szamitas

Kémény

Technologiai tér

Hohasznosito kazan

@E Gazturbinatol
Csovezeték \

Ventilator



20y, = 100 000 nm?* / h = tovabbi hasznositasra q,,, = 50 000 nm?/ h
A maradék D, =2 m, L, = 20 m kémeényen tavozik, fali érdessége
kK, =2 mm (beton)

Elszivott fustgaz: D; = 1000 mm, L; = 100 m csovon lesz tovabbvezetve,
fali érdessége k: = 0.5 mm (acél)
A szerelvények Osszevont veszteségtényezoje €, = 10

Fustgaz homérséklete: T, = 200 °C, dsszetetele: 77 % nitrogeén, 17 %
oxigen, + vizglz, szén-dioxid, egyeb.

Ezért: R=287 J/kgK, p=1.81-10° kg/ms A
Kornyezet: py = p,; To =20 °C = p, = 1.2 kg/m3

Technoldgiai tér nyomasa: p, = p,

Ventilator valasztas, csobdl-csobe tipusu. <«
a/ uzemi jellemzok ?
b/ ventilator tipusa, jellemzé mérete és fordulatszama ?
c/ motor teljesitménye ?
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Ap, = 4100 Pa
0y =86000 m° / h

Axial-ventilatorok kisebb teljesitményekkel

HR 90, HV, REW, GX csaladok
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Ipari axialis ventilatorok (alacsony nyomasndvekedéssel)
@ 200 — 1000 mm, HQ, HW, H5, HRF, AVD csaldadok

9@9@

Apgy
Pa
400
L1
A1 \
200 x \
100 T I
a0 I
60 wai
&0 1
]
20
10
o goog = o o oo o [=) o
§ 888 =] 8 8 88 = 5] 8
= ~ 4 © oo o o o o4
- ™~ -1 o vV mih

http://www.helios.hu/ujlap/files/Helios _fokat 2005 2006.pdf



Ap, = 4100 Pa
0y =86000 m°/h

Radialis csd- és csatornaventilatorok, ALE, DX,
RR.., SB, KD/KW, KS.., MV.. SKL csaladok
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Iladlalis tetoventilatorok
. VDR, RD, DVEC csaladok
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Ap, = 4100 Pa
q, = 86000 m*® /h

Nagynyomasii cso- és radialventilatorok

VAR és MegaBox . _ e
csalad .,. ‘W
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Nagyméretii axialis ventilatorok © 1000-t6 7100 mm-ig
(kdlon kataldgusban)
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Ap, = 4100 Pa
q, = 86000 m*® /h

Vvon — 2Ap'd :105m
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Ap, = 4100 Pa
q, = 86000 m*® /h

AXIALIS |RADIALIS |RADIALIS
(HH) (EH)

S [-] (kozépérték) | 1.5 3 1.8

o [-] (szamitott) | 1.38 0.33 0.4

n [1/min] 5130 1230 1490
u [m/s] 217.5 104.3 75.6
D [m] 0.81 1.62 0.97
@ 0.21 0.11 0.43
P 0.23 1 1.93




Ap, = 4100 Pa
q, = 86000 m*® /h

AXIALIS |RADIALIS |RADIALIS
(HH) (EH)

S [-] (kozépérték) | 1.5 3 1.8

o [-] (szamitott) | 1.38 0.33 0.4

n [1/min] 1230 1490
u [m/s] 104.3 75.6
D [m] 0.81 1.62 0.97
@ 0.21 0.11 0.43
P 0.23 1 1.93




Ap, = 4100 Pa
q, = 86000 m*® /h

AXIALIS |RADIALIS |RADIALIS
(HH) (EH)

S [-] (kozépérték) | 1.5 3 1.8

o [-] (szamitott) | 1.38 0.33 0.4

n [1/min] 1230 1490
u [m/s] 104.3 75.6
D [m] 0.81 1.62 0.97
@ 0.21 0.11 0.43
s 0.23 1 1.93




A katalogusokban altalaban p = 1.2 kg/m?3 siiriiségre (normal allapot) vonatkoznak a
megadott jelleggorbék (fiistgazelszivo ventilator esetén is).

Mi a teend0 a ventilator valasztasakor?

» A szallitott térfogataram a stirtiségtol fiiggetlen.
« Az 6ssznyomas-novekedesi igeny jO kozelitéssel a dinamikus nyomassal aranyos.
« A dinamikus nyomas egyenesen aranyos a striséggel.

Hideginditas: p = 1.2 kg/m?3
Ekkor: 6ssznyomas-novekedési igény Ap,, = 4100-(1.2/0.75) = 6600 Pa.

Ventilatorteljesitmény lizemi allapotban: P, = Ap; - g, = 98 kW
Ventilatorteljesitmény hideginditaskor: P, = Apy, - g, = 158 kKW
P, /P,=1.61 - 61%-al nagyobb teljesitményigény!

A motor hideginditaskor torténd leégése elkeriilhetd, ha a ventilator a Ap, = 6600 Pa,

g, = 86000 m?3h értékre van valasztva. Uzemi allapotban (p = 0.75 kg/m3) mar nem
abban a munkapontban fog dolgozni, de a kivant iizemallapot pl. frekvenciavaltos
fordulatszam-szabalyzassal beallithato



RADIALIS:

Megnevezes | Radialis Hatrahajlo Elorehajlo
lapatozasu | lapatozasu | lapatozasu
jardkerek jarokeréek jarokeréek

@ 01-0.2 0.05-0.2
Ys| 1.0-1.8 0.7-1.0
Hidraulikai hatasfok n, .. | 0.7-0.75 | 0.8 -0.85 0.65-0.7
Atméréviszony D,/ D, | 1.5-1.8 1.3-1.8 1.1-1.3
Lapatszam N 8-16 6-12 25 - 48
Lapatszélesség b,/ b, | 1.0-1.7 1.0-15 1.0




AXIALIS:

Megnevezes Fali T’ere}(’i. Utoterelds | Eloterelds
nélkiili
@ 01-03 |0.2-0.35
%51 01-0.15| 0.2-0.3
Hidr. hatasfok 7, .. 0.4 0.7 0.8-0.85 0.8 0.8
Atmérdviszony Dg/D,| 03-04 | 04-05 | 05-0.7 | 0.5-0.7 |0.5-0.7
Lapatszam N 2-6 2-12 6-16 6-16 6-16




